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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia
Ufficio XI - Brescia
Prot. n. MIUR AOO USPBS R.U.5389

del 8 aprile 2015
                                                                        
Scuole  secondarie di I e II grado 
statali e paritarie
di Brescia e Provincia


Oggetto: TECNICHE AL FRONTE - LA GRANDE GUERRA IN LOMBARDIA ATTRAVERSO IL CINEMA E L'INDUSTRIA. Lezioni-laboratorio a cura che della Fondazione Luigi Micheletti e del MUSIL.

Partecipazione gratuita per le prime 40 classi iscritte.
Si allega copia del progetto che la Fondazione Luigi Micheletti e il MUSIL – Museo dell'Industria e del Lavoro propongono, con particolare riferimento al contesto lombardo, relativamente alla Grande Guerra nella quale i mezzi messi a disposizione delle forze belligeranti ebbero una potenza mai prima raggiunta. Due saranno i temi trattati: la riconversione bellica delle industrie lombarde e l'uso della tecnica cinematografica nella documentazione della vita al fronte.

La documentazione conservata dalla Fondazione Micheletti è di grande rilevanza, poiché comprende vari filmati di Luca Comerio, il principale documentarista italiano, tra cui La Guerra d’Italia a 3000 metri sull’Adamello, del 1916, un classico del grande fotografo e documentarista, recentemente restaurato. 

La Fondazione propone alle scuole lezioni-laboratorio nella sede di Via Cairoli 9, a Brescia, e le attività rientrano nell'ambito del protocollo MUSIL-MIUR del 17 Ottobre 2013, a sostegno di "iniziative per la diffusione della cultura tecnico-industriale verso una società europea intelligente, sostenibile e inclusiva a partire dalla storia e dall'attualità dell'industria e del lavoro in Italia".

Grazie a un finanziamento della Regione Lombardia, la partecipazione delle prime 40 classi è gratuita. 

Gli incontri si terranno nei giorni di martedì e giovedì mattina a partire dal 14 aprile 2015 presso la sede della Fondazione Micheletti, in via Cairoli 9 a Brescia. La durata della lezione è di circa 1 h e 30 min, con inizio alle ore 9.00 o alle ore 11.00.

Per informazioni e iscrizioni: Anna Valenti: didattica@musilbrescia.it (335-6319258)
Sollecitando la partecipazione della vostra scuola a tale iniziativa, importante perchè commemora il Centesimo Anniversario della I Guerra Mondiale, si chiede di diffondere l’iniziativa nei rispettivi istituti.




        Il Dirigente

    Mario Maviglia
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi

        

  e per gli effetti dell'art. 3, c. 2, D. Lgs. n. 39/1993

Allegato: Progetto
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