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Corsi di formazione docenti 2015/2016

Le finalità corsi di formazione certificati sono l'acquisizione di competenze didattiche da utilizzare in classe e da condividere con colleghi per migliorare gli apprendimenti degli allievi, in situazione di formazione attiva e collaborativa per una condivisione di buone pratiche ed esperienze tra colleghi .
Confrontarsi tra pari per progettare metodi didattici e contenuti che facilitino l'apprendimento degli allievi con attenzione alle indicazioni ministeriali e alle aspettative di studenti e genitori.

Al termine del corso viene rilasciato attestato di partecipazione.

UCIIM è un riconosciuta dal MIUR come ente qualificato per la formazione degli insegnanti e dei dirigenti scolastici. 

Decidere insieme per praticare davvero la democrazia 
Il consenso è il modo in cui prende le decisioni un gruppo di pari e si basa sul presupposto fondamentale che ogni persona ha in sé una parte della verità.

 I principali obiettivi del metodo sono la risoluzione non violenta dei conflitti ed il raggiungimento di decisioni che, attraverso la collaborazione dell’intero gruppo, tutti i membri sono in grado di sostenere. Nel metodo del consenso si assegnano dei ruoli, al fine di aiutare i partecipanti ad assumersi la responsabilità per il lavoro di gruppo. 

formatrice: Giulia Quattrocchi

Periodo: 6/13 febbraio (ore 15-18)

Iscrizione entro il 30 gennaio

- Didattica digitale e FLIPPED lesson 
(Insegnanti scuola primaria o secondaria di I grado o secondaria di II grado)
Per livello intermedio e avanzato. 
Attrezzature: IPad  e computer ambiente 3.0 
Il laboratorio intende fornire ai corsisti strumenti per progettare una didattica per competenze  digitali nella direzione della responsabilità e della consapevolezza del valore fondamentale culturale tecnico ed etico della costruzione delle competenza digitale, come vera risorsa personale e sociale per le scelte future, una vera e propria educazione 3.0.

formatori: Andrea Bernacchia,Annalisa Leo, Fabrizio Reina, Fabrizio Zago
Quattro incontri di tre ore ciascuno

Periodo:  mercoledì 10/24 febbraio, 2/16 marzo
Iscrizioni entro il 26 gennaio
Sede Milano

Metodi e tecniche di gestione d’aula
Gli insegnanti della scuola contemporanea, di ogni ordine e grado d'istruzione, lamentano spesso di non riuscire a mantenere un certo grado di disciplina all'interno della propria classe. La conoscenza dei contenuti, infatti, un tempo requisito fondamentale della formazione del docente, sembra oggi non essere più l'unico strumento rappresentativo del kit del buon insegnante. Accanto a questo trovano spazio, in maniera preponderante, nuovi “ferri del mestiere”, forse ancora più importanti del sapere tradizionale: competenze relazionali e comunicative, metodologie didattiche nuove e strumenti operativi in grado di adattarsi, volta per volta ai singoli allievi ed alla eterogeneità della classe.

formatore:  Andrea Porcarelli, Giovanna Venturino
Sede: Milano

Date:  12/19/26 febbraio (ore 15-18)

Iscrizione entro il 30 gennaio
- Didattica della matematica e delle scienze
(Insegnanti scuola primaria o secondaria di I grado o secondaria di II grado)
Il laboratorio prevede la preparazione di lezioni con la LIM su concetti fondanti della matematica e delle scienze, con numerosi agganci interdisciplinari, prediligendo l’approccio laboratoriale. Il corso si basa sull’esperienza ventennale del docente, che insegna utilizzando i principi del costruttivismo, ma adattandosi di colta in volta a qualsiasi metodologia didattica.

formatore: Fabio Calvino

Date: mercoledì 2- 9-16 marzo (dalle ore 15 alle ore 18)

Iscrizioni entro il 20 febbraio 
Sede Milano
- Book in progress
Il "Book in progress" è un progetto avviato e portato avanti da una rete di scuole fondata alcuni anni addietro dall'ITIS "Majorana" di Brindisi (dirigente: Salvatore Giuliano) e dall'ITC "Tosi" di Busto Arsizio (allora dirigente: Benedetto Di Rienzo); oggi la rete comprende un centinaio di scuole medie e superiori di tutta Italia. 
Scopo iniziale del progetto è stata la realizzazione di materiali didattici e successivamente di libri di testo autoprodotti dai docenti delle scuole della rete. Nel tempo sono stati realizzati testi cartacei di biennio per quasi tutte le discipline di Licei, Tecnici e Professionali; a seguire sono stati prodotti i corrispondenti testi multimediali (ibook per iPad) e sono in corso di lavorazione prodotti multimediali per tutti i dispositivi portatili, modificabili e personalizzabili dai docenti che vorranno utilizzarli.

formatori:  Valsecchi Giovanni, Rusconi Elisabetta 
Sede: presso l'Istituto Bertacchi, Lecco

Data: 4 marzo, 11 marzo (dalle ore 15 alle ore 18)

Iscrizioni entro il 20 febbraio

- Didattica personalizzata 

(Insegnanti scuola primaria o secondaria di I grado o secondaria di II grado)
Il  laboratorio intende fornire ai corsisti strumenti di riflessione sul proprio stile di insegnamento e sugli stili di apprendimento dei  propri alunni per permettere azioni didattiche efficaci in quanto flessibili e rispondenti ai bisogni cognitivi dei propri alunni.

formatore: Giovanna Venturino

  Periodo: 6/13/20 aprile 2016 (ore 15-18)

Iscrizioni entro il 22 marzo
Sede Milano

- Attivare e valutare le competenze sociali e civiche
(Insegnanti scuola primaria o secondaria di I grado o secondaria di II grado)
Tra le otto competenze chiave per la cittadinanza attiva in prospettiva europea rientrano a pieno titolo le competenze sociali e civiche, che raccolgono istanze già espresse sia dall’OMS, attraverso la riflessione sulle “life skills”, sia dal Consiglio d’Europa che da tempo sottolinea l’importanza dell’educazione alla cittadinanza attiva.  Nel contesto scolastico italiano si tratta anche di tenere conto del collegamento che percorsi formativi di questo genere possono avere con l’insegnamento di “Cittadinanza e Costituzione”, nelle varie declinazioni che tale insegnamento può trovare nei diversi ordini e gradi di scuola, sulla base delle scelte effettuate dalle istituzioni scolastiche autonome. 

formatori:  Andrea Porcarelli, Giovanna Venturino 
Quattro incontri di tre ore ciascuno  (ore 9-12)

 Periodo: 5 marzo; 9 aprile; 16 aprile; 23 aprile; 30 aprile; 7 maggio. 
Iscrizioni entro il 20 febbraio

Sede Milano

- La sfida delle competenze in ottica interdisciplinare
Attivare e valutare competenze in una prospettiva interdisciplinare della didattica comporta di procedere non dalle discipline al metodo, bensì da questo alle discipline: è l’articolarsi dell’insegnamento/apprendimento secondo una procedura paradigmatica e formale, estensibile a più campi del sapere, a costituire il fondamento sia del nesso e dell’efficacia dell’insegnare e dell’apprendere sia dello specificarsi e svilupparsi delle singole discipline, ma, appunto, sempre a partire da una matrice metodologica comune.

formatore: Andrea Porcarelli, Giovanna Venturino 
Tre incontri di tre ore ciascuno

Periodo: Novembre 2016

PARTECIPAZIONE 
Costo: 50 euro per gli iscritti UCIIM e 70 euro per i non iscritti.
Per  iscriversi compila  il format: clicca qui   

Ai partecipanti sarà consegnato attestato di partecipazione valido ai fini della formazione. Il calendario degli incontri potrà subire modifiche per eventuali problemi organizzativi.

- I corsi  si attiveranno nella sede UCIIM, via Sant'Antonio 5, con almeno 10 docenti.

- I corsi potranno essere svolti presso la scuola che lo richiede

È possibile utilizzare il BONUS per la formazione continua (Art.1, Comma 121, Legge 107/2015).

Per contatti: uciim.milano@gmail.com      uciim.lombardia@gmail.com


